
ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Από το πρακτικό της υπ’ αριθµ. 4/2004 συνεδρίασης του 

∆ηµοτικού Συµβουλίου του ∆ήµου Αγίου Κηρύκου Ικαρίας. 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
«Αποδοχή παραχώρησης Ιαµατικής Πηγής Λευκάδας από την ΕΤΑ Α.Ε. στο ∆ήµο 

Αγίου Κηρύκου Ικαρίας» 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 5/2004 

            Στον Άγιο Κήρυκο Ικαρίας και στο ∆ηµοτικό Κατάστηµα σήµερα την 3η 
Μαρτίου 2004, ηµέρα Τετάρτη και ώρα  18.00,  συνήλθε σε τακτική  συνεδρίαση το 
δηµοτικό συµβούλιο του ∆ήµου Αγίου Κηρύκου Ικαρίας, κατόπιν της υπ’ αριθµ. 
298/27 Φεβ. 2004 έγγραφης πρόσκλησης του προέδρου του δηµοτικού συµβουλίου, η 
οποία δηµοσιεύθηκε στον πίνακα ανακοινώσεων του ∆ήµου και επιδόθηκε στον κάθε 
ένα δηµοτικό σύµβουλο, καθώς και στον ∆ήµαρχο, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
ισχύοντα δηµοτικού και κοινοτικού κώδικα (άρθρα 94 & 119 του Π.∆. 410/1995). 

Αφού διαπιστώθηκε ότι παρίσταται ο ∆ήµαρχος και ότι υφίσταται η νόµιµη 
απαρτία δεδοµένου ότι σε σύνολο 13 µελών βρέθηκαν παρόντα και τα 10: 

 
 ΠΑΡΟΝΤΑ ΜΕΛΗ ∆Σ  ΑΠΟΝΤΑ ΜΕΛΗ ∆Σ 

1 ∆ηµήτρης Καφούρος, πρόεδρος   1 Λευτέρης Πυρούδης 
2 Μιχάλης Περρής 2 Κώστας Τσουρής 
3 Παναγιώτης Τσαρνάς 3 Χρήστος Καζάλας 
4 Ζαχαρίας Γλαρός   
5 Γιάννης Αϊβαλιώτης   
6 Γιάννης Παπαλάς   
7 Νίκος Λαρδάς   
8 Κώστας Σταµούλης   
9 ∆ηµήτρης Κουρελής   
10 Χαράλαµπος Χερουβής   
 

Ο πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδριάσεως και εισηγούµενος το 1ο 
θέµα τη ηµερησίας διατάξεως, εξέθεσε στο ∆Σ τα εξής: 

Με το 586/7-10-2003 έγγραφο του Συνδέσµου ∆ήµων και Κοινοτήτων 
Ιαµατικών Πηγών Ελλάδος, ζητήθηκε από τον ∆ήµο η λήψη απόφασης του ∆Σ, 
προκειµένου να παραχωρηθούν οι Ιαµατικές πηγές στο ∆ήµο για 30, αντί 25 χρόνων. 
Κατ’ αρχήν κρίθηκε ότι δεν µας αφορά, αφού µε τις αποφάσεις 502147/22-1-1988 και 
505696/16-2-1988, αναγνωρίζεται από τον ΕΟΤ η κυριότητα του ∆ήµου µας επί των 
Ιαµατικών Πηγών Απόλλωνα – Αρτέµιδας, Ασκληπιού και Σπηλαίου. Στη συνέχεια 
όµως, συνεδρίασε το ∆Σ και έλαβε την 164/2003 απόφαση, µε την οποία ζητούσε την 
παραχώρηση της ΙΠ Λευκάδας στο ∆ήµο, για 30 χρόνια. 
 Συνεχίζοντας ο πρόεδρος, διάβασε στο ∆Σ και το 2062/1-12-2003 έγγραφο 
του ∆ήµου µας, που απευθύνεται προς το Υπουργείο Ανάπτυξης και τον Σύνδεσµο 
∆ήµων και Κοινοτήτων Ιαµατικών Πηγών Ελλάδος, και είναι το εξής: 
 
 Η κυριότητα επί των ιαµατικών πηγών (α) Απόλλωνα – Αρτέµιδας, (β) 
Ασκληπιού και (γ) Σπηλαίου, έχει αναγνωριστεί υπέρ του ∆ήµου Αγίου Κηρύκου 
Ικαρίας µε τις 502147/22-1-88 και 505696/16-2-88 αποφάσεις του Ε.Ο.Τ. 
 Μεταξύ των ιαµατικών πηγών αυτών, δεν περιλαµβάνεται η Ιαµατική  Πηγή 
Λευκάδας, η οποία ανήκει ιδιοκτησιακά στον ΕΟΤ (σήµερα Ε.Τ.Α.). 



 Ο ∆ήµος µας αξιοποιεί και εκµεταλλεύεται τις ιαµατικές πηγές, των οποίων έχει 
την κυριότητα, ένα σηµαντικό δε µέρος της οικονοµίας του στηρίζεται στην λειτουργία 
των Ιαµατικών Πηγών. Η Ιαµατική Πηγή της Λευκάδας όµως, τις τελευταίες δεκαετίες 
παραµένει ανεκµετάλλευτη. Οι θεραπευτικές ιδιότητες της πηγής αυτής είναι µοναδικές 
και δεν καλύπτονται από τις ήδη λειτουργούσες ιαµατικές πηγές, η παροχή της δε είναι 
πολύ µεγάλη.  
 Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του ∆ήµου µας µε την 164/2003 απόφασή του, 
απεφάσισε να ζητήσει από τα ΕΤΑ ΑΕ την παραχώρηση της Ιαµατικής πηγής Λευκάδας 
για 30 χρόνια. Μ’ αυτή την παραχώρηση θα αξιοποιηθεί η πηγή και βεβαίως θα 
τονωθεί ο ιαµατικός τουρισµός στην περιοχή µας. Είναι σηµαντικό εδώ να τονίσουµε 
ότι ο ∆ήµος έχει την εµπειρία εκµετάλλευσης αυτής της πηγής. Την λειτουργούσε για 
πολλά χρόνια, τα ίχνη δε των υποδοµών εκµετάλλευσης στην περιοχή είναι ακόµη 
εµφανή. Οι ιαµατικές της ιδιότητες είναι ευρέως γνωστές, αφού ακόµη και σήµερα 
φτάνουν λουόµενοι από την Ελλάδα και από το εξωτερικό, αναζητώντας την πηγή της 
Λευκάδας και κάνουν λούσεις στο σηµείο που αναβλύζει η πηγή, στο ύπαιθρο. 
 Παρακαλούµε να προχωρήσετε στην διαδικασία παραχώρησης της Ιαµατικής 
Πηγής Λευκάδας, προκειµένου η πηγή αυτή να αξιοποιηθεί και να τεθεί στη χρήση 
αυτών που έχουν ανάγκη των ιαµατικών της ιδιοτήτων. 
 
 Ακολούθως αναγνώστηκε στο ∆Σ το 460/23-1-2004 έγγραφο της ΕΤΑ Α.Ε., 
µε το οποίο η ΕΤΑ µας πληροφορεί ότι έχει εξαιρέσει από το χαρτοφυλάκιό της, 
βάσει του Ν.3105/2003 µια σειρά περιουσιακών στοιχείων, τα οποία χρήζουν 
ιδιαίτερης προστασίας για περιβαλλοντικούς και πολιτιστικούς λόγους. Στο σηµείο 
αυτό ο πρόεδρος διάβασε στο ∆Σ την παρ.2, του άρθρου 39 του Ν.3105/2003, που 
αναφέρεται στη διαδικασία παραχώρησης περιουσιακών στοιχείων από την ΕΤΑ Α.Ε. 
σε ΟΤΑ. 
 Συνεχίζοντας ο πρόεδρος την παρουσίαση του 460/23-1-2004 εγγράφου της 
ΕΤΑ Α.Ε., είπε ότι στο έγγραφο αυτό επισυνάπτεται κατάσταση των εξαιρουµένων 
περιουσιακών στοιχείων προς παραχώρηση στους ΟΤΑ. Μεταξύ των αποδεκτών 
είναι και ο ∆ήµαρχος Αγίου Κηρύκου Ικαρίας και µεταξύ των εξαιρουµένων 
περιουσιακών στοιχείων, η Ιαµατική Πηγή Λευκάδας. 
 Με το ίδιο έγγραφο και εν όψει της έγκρισης των όρων της παραχώρησης από 
το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της ΕΤΑ Α.Ε., ο ∆ήµος καλείται να δροµολογήσει τις 
διαδικασίες σχεδιασµού και µελετών για την Ι.Π. Λευκάδας, για την οποία 
ενδεχοµένως υπάρχει η δυνατότητα ένταξης σε αναπτυξιακά προγράµµατα. 
 Τέλος, ενηµερώνεται ο ∆ήµαρχος ότι πρόκειται να διοργανωθεί ηµερίδα, 
παρουσία αρµοδίων Υπουργών, κατά την οποία θα υπάρξει πλήρης ενηµέρωση και 
θα παρασχεθούν οι σχετικές διευκρινίσεις. Η ηµερίδα, σύµφωνα µε το έγγραφο, 
προγραµµατίζεται για τις αρχές του εποµένου µήνα (Φεβρουαρίου 2004) και θα 
αποσταλεί στο ∆ήµο σχετική πρόσκληση. Η ηµερίδα όµως αυτή δεν 
πραγµατοποιήθηκε ακόµη, πιθανώς λόγω της προκήρυξης των Εθνικών εκλογών και 
του γεγονότος ότι βρισκόµαστε σε προεκλογική περίοδο. 
 Ακολούθως ο πρόεδρος διάβασε στο ∆Σ το τελευταίο έγγραφο (938/12-2-
2004) της ΕΤΑ Α.Ε., που απευθύνεται στο ∆ήµαρχο και αναφέρει ότι:  
«Σε εφαρµογή του Ν.3105/2003, όπως αυτός τροποποιήθηκε µε το Ν.3220/2004, το ∆Σ 
της ΕΤΑ Α.Ε. µε τις 123/26-6-2003 και 57/10-2-2004 αποφάσεις του, εξαίρεσε των 
περιουσιακών της στοιχείων την Ιαµατική Πηγή Θερµό Λευκάδας Ικαρίας, τουριστικής 
σηµασίας και την παραχωρεί κατά διοίκηση και διαχείριση στο ∆ήµο σας, για αόριστο 
χρονικό διάστηµα, µε τους εξής βασικούς όρους: 



· Ο παραχωρησιούχος ∆ήµος διαδέχεται την ΕΤΑ Α.Ε. στο σύνολο των 
δικαιωµάτων και υποχρεώσεών της, όπως αυτές προκύπτουν από τον 
Ν.2636/98 και αφορά τα δικαιώµατα διοίκησης και διαχείρησης και τις 
υποχρεώσεις διατήρησης, φύλαξης και ανάδειξής τους, σε όφελος της τοπικής 
κοινωνίας και του τουρισµού. 

· Οι σκοποί της παραχώρησης θα είναι κοινωφελείς 

· Οι ∆ήµοι θα αναλάβουν τις πάσης φύσεως δαπάνες που απαιτούνται για την 
αξιοποίηση και ανάδειξη του ακινήτου 

Με το ίδιο έγγραφο, ζητείται από το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του ∆ήµου µας η λήψη 
σχετικής απόφασης αποδοχής της παραχώρησης. 

Ολοκληρώνοντας ο πρόεδρος την παρουσίαση των εγγράφων του φακέλου της 
Ιαµατικής Πηγής Λευκάδας, που σιγά σιγά διογκώνεται, είπε ότι βρισκόµαστε 
µπροστά σε µια πολύ ευχάριστη εξέλιξη. ∆ροµολογήθηκε ήδη η διαδικασία της 
ένταξης και της ΙΠ Λευκάδας µαζί µε τις άλλες Ιαµατικές πηγές του ∆ήµου µας στα 
Θέρµα και τον Άγιο Κήρυκο. 

Σε ότι αφορά θέµατα νοµικής φύσεως, όπως επί παραδείγµατι η διατύπωση 
«παραχώρηση για αόριστο χρονικό διάστηµα», που ενώ δεν υπάρχει στο κείµενο του 
Νόµου 3105/2003, αναφέρεται εν τούτοις στο 938/12-2-2004 της ΕΤΑ Α.Ε., θα 
διευκρινιστούν και θα αντιµετωπιστούν σε επίσκεψή µας στην ΕΤΑ Α.Ε. κατά την 
ηµερίδα που προαναγγέλθηκε, αλλά ακόµη δυστυχώς δεν πραγµατοποιήθηκε. Θα 
επιδιώξουµε και άλλες επισκέψεις στην ΕΤΑ Α.Ε., προκειµένου να λάβουµε γνώση 
του φακέλου της ΙΠ Λευκάδας, συνοδευόµενοι από νοµικό σύµβουλο, που πρέπει 
οπωσδήποτε να ορίσει η ∆ηµαρχιακή Επιτροπή για το συγκεκριµένο θέµα. Είναι 
λυπηρό, ότι στο ∆ήµο µας δεν υπάρχουν καθόλου έγγραφα στοιχεία για την ΙΠ 
Λευκάδας, παρά µόνο η προφορική ενηµέρωση ότι µετά από µια ανεπιτυχή δικαστική 
διαµάχη του ∆ήµου µε τον ΕΟΤ, αµφισβητείται η κυριότητα του ∆ήµου επί της 
Ιαµατικής Πηγής. 

Καταλήγοντας ο πρόεδρος προτείνει στο ∆Σ να αποδεχθούµε κατ’ αρχήν την 
παραχώρηση κατά διοίκηση και διαχείριση της Ιαµατικής Πηγής Λευκάδας, µε τους 
όρους που διατυπώνονται στο 938/12-2-2004 έγγραφο της ΕΤΑ Α.Ε., που 
παρουσιάστηκε κατά την συζήτηση του παρόντος θέµατος. Ολοκληρώνοντας δε ο 
πρόεδρος την πρότασή του, προσθέτει ότι παράλληλα ο ∆ήµος διεκδικεί την 
αναγνώριση της κυριότητας της ΙΠ Λευκάδας, προκειµένου οι όποιες επενδύσεις 
γίνουν στην Ιαµατική Πηγή, να είναι κατοχυρωµένες υπέρ του ∆ήµου, εις το 
διηνεκές. 

Ακολούθησαν ερωτήσεις των δηµοτικών συµβούλων και των παρευρισκοµένων 
δηµοτών, στις οποίες δόθηκαν διευκρινίσεις από τον ∆ήµαρχο και τον πρόεδρο. 

Τον λόγο πήραν στη συνέχεια οι δηµοτικοί σύµβουλοι, προκειµένου να 
τοποθετηθούν. 

Ο κ. Σταµούλης, διατύπωσε κατ΄ αρχήν έντονες επιφυλάξεις σχετικά µε τις καλές 
προθέσεις της ΕΤΑ Α.Ε., αναφέροντας την πρόσφατη περίπτωση σχετικά µε την 
λίµνη Καϊάφα, που κατά τον κ. Σταµούλη δεν είναι η µοναδική. ∆ιαφωνεί µε την 
πρόταση της πλειοψηφίας, όπως διατυπώθηκε από τον πρόεδρο. Προτείνει να 
ζητήσουµε την παραχώρηση της Ιαµατικής Πηγής για το µέγιστο χρονικό διάστηµα, 
που είναι 99 χρόνια περίπου. Συγχρόνως, να διεκδικήσουµε την αναγνώριση της 
κυριότητας του ∆ήµου επί της ιαµατικής πηγής µε κάθε νόµιµο µέσον, πολιτικό ή 
δικαστικό. 

Στη συνέχεια τον λόγο πήρε ο κ. Κουρελής, εκπροσωπώντας την ελάσσονα 
µειοψηφία, αφού ο επικεφαλής της παράταξης κ. Τσουρής απουσιάζει από την 
σηµερινή συνεδρίαση. 



Ο κ. Κουρελής εκθέτει στο ∆Σ σειρά δηµοσιευµάτων που αφορούν την 
αξιοποίηση ιαµατικών πηγών σε διάφορα µέρη της Χώρας, σε αντίθεση µε τις 
ιαµατικές πηγές του ∆ήµου µας, που παραµένουν αναξιοποίητες. Ζητά να µη 
λάβουµε βιαστικές αποφάσεις για ένα τόσο σηµαντικό θέµα και προτείνει να το 
επαναφέρουµε σε επόµενη συνεδρίαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, όπου θα είµαστε 
περισσότερο προετοιµασµένοι, διαφωνώντας έτσι µε την πρόταση της πλειοψηφίας. 

Ο κ. Τσαρνάς πήρε στη συνέχεια το λόγο και πρότεινε να υπερψηφιστεί η 
πρόταση όπως αυτή διατυπώθηκε από τον πρόεδρο. 

Στη συνέχεια ο λόγος δόθηκε στον πρώην ∆ήµαρχο κ. Γιώργο Πλακίδα, επί των 
ηµερών του οποίου αναγνωρίστηκε η κυριότητα του ∆ήµου επί των ιαµατικών πηγών 
Θέρµων και Αγίου Κηρύκου. Ο κ. Πλακίδας αφού χαιρέτησε την εξέλιξη αυτή σαν 
θετική, επέστησε την προσοχή στο Σώµα, οι όποιοι χειρισµοί γίνουν να είναι πολύ 
προσεκτικοί. Να διασαφηνιστούν επακριβώς νοµικοί όροι της παραχώρησης, όπως η 
διατύπωση «για αόριστο χρόνο» και άλλοι. 

Τον λόγο πήραν στη συνέχεια και άλλοι δηµότες, που εξέφρασαν τις ανησυχίες 
τους και ζήτησαν διευκρινίσεις. 

Κατόπιν αυτών, οι τρεις προτάσεις που διατυπώθηκαν, µία από τον πρόεδρο, η 
δεύτερη από τον κ. Σταµούλη και η Τρίτη από τον κ. Κουρελή τέθηκαν σε 
ψηφοφορία, το αποτέλεσµα της οποίας έχει ως εξής: 

Υπέρ της πρότασης του προέδρου τάχθηκαν οι κ.κ. Τσαρνάς, Παπαλάς, 
Αϊβαλιώτης, Γλαρός, Περρής, Λαρδάς και Καφούρος. 

Υπέρ της πρότασης του κ. Σταµούλη τάχθηκε ο ίδιος 
Υπέρ της πρότασης του κ. Κουρελή τάχθηκε ο ίδιος 
Ο κ. Χερουβής δήλωσε «παρών». 
Κατόπιν αυτών, το ∆Σ αφού έλαβε υπ’ όψη του τα προσκοµισθέντα έγγραφα, την 

Νοµοθεσία την οποία επικαλούνται, τις τρεις προτάσεις που διατυπώθηκαν, την 
ψηφοφορία και το αποτέλεσµά της, όπως και τις διατάξεις του ισχύοντα δηµοτικού 
και κοινοτικού κώδικα (Π∆ 410/95), 

 
ΑΠΟΦ ΑΣΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦ ΙΑ 

 
1.  Αποδέχεται την παραχώρηση κατά διοίκηση και διαχείριση της Ιαµατικής 

πηγής Λευκάδας για αόριστο χρονικό διάστηµα, µε τους εξής βασικούς όρους: 
· Ο παραχωρησιούχος ∆ήµος διαδέχεται την ΕΤΑ Α.Ε. στο σύνολο των 

δικαιωµάτων και υποχρεώσεών της, όπως αυτές προκύπτουν από τον 
Ν.2636/98 και αφορά τα δικαιώµατα διοίκησης και διαχείρησης και τις 
υποχρεώσεις διατήρησης, φύλαξης και ανάδειξής τους, σε όφελος της τοπικής 
κοινωνίας και του τουρισµού. 

· Οι σκοποί της παραχώρησης θα είναι κοινωφελείς. 

· Οι ∆ήµοι θα αναλάβουν τις πάσης φύσεως δαπάνες που απαιτούνται για την 
αξιοποίηση και ανάδειξη του ακινήτου. 

 
2.  Παράλληλα ο ∆ήµος διεκδικεί την αναγνώριση της κυριότητας της ΙΠ 

Λευκάδας, προκειµένου οι όποιες επενδύσεις γίνουν στην Ιαµατική Πηγή, να είναι 
κατοχυρωµένες υπέρ του ∆ήµου, εις το διηνεκές. 
 
 Η παρούσα απόφαση έλαβε αύξοντα αριθµό  5/2004 

 
Έτσι συντάχθηκε το παρόν πρακτικό και υπογράφεται ως εξής:: 



Ο πρόεδρος 
 

Τα µέλη 
 

Ο Γραµµατέας 
∆ηµήτρης Καφούρος Μιχάλης Περρής Ζαχαρίας Γλαρός 

 Παναγιώτης Τσαρνάς  
 Χαράλαµπος Χερουβής  
 Γιάννης Αϊβαλιώτης  
 Γιάννης Παπαλάς  
 Κώστας Σταµούλης  
 ∆ηµήτρης Κουρελής  
 Νίκος Λαρδάς  
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